

# 缅怀革命先烈 讴歌民族英雄

## ——习近平总书记 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的讲话引起强烈反响

铭记先烈的丰功伟绩,传承英雄的光荣事业。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话中,向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领,向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女,致以崇高的敬意。

广大干部群众表示,要按照习近平总书记的重要讲话精神,牢记抗战英雄不朽功勋,发扬伟大的抗战精神,砥砺奋进,勠力同心,勇往直前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大的力量。

### 贡献彪炳史册 记忆刻骨铭心

英雄,是一个民族巍峨的精神丰碑。

上海政法学院教授章友德表示,胜利来之不易,英雄不能忘记。以中华儿女的巨大伤亡才赢得那场战争的胜利,正是中华民族的坚持和牺牲才撑起反法西斯的东方主战场。

东北抗日联军将领李兆麟的孙女李海英说:“看到如今祖国如此强盛,国

防军队如此强大,我感到那些为此牺牲的英烈鲜血没有白流。他们的精神必将激励我们将爱国情怀传承下去,为祖国繁荣昌盛贡献力量。”

中国人民大学历史学院研究生杨雯筠还记得,小时候她常依偎在她爷身边听他讲当年参加抗战的经历。“很多次他讲着讲着就哭了,说那些战友没有看到今天的幸福生活。”杨雯筠说,“和平与安宁是无数血肉之躯换来的,我们要感恩老兵,感恩保家卫国的英烈。”

山东省委副书记龚正表示,习近平总书记的重要讲话鼓舞起亿万人民沿着英雄足迹前进、实现中国梦的必胜信心。缅怀革命先烈,讴歌民族英雄,就是要把纪念活动激发的巨大热情,转化为全面推进中国特色社会主义伟大事业的强大动力和实际行动,努力推动山东在全面建成小康社会进程中走在前列。

### 告慰抗战英烈 照亮前行道路

尊崇英雄,才能弘扬正气、凝聚人心。

“虽然战争已经远去,祖国也强大了,但曾经的历史不该忘也不能忘,爱国、团结、奉献和不屈不挠的民族精神不能

忘,这些应内化为我们每个人工作和生活中的点滴。作为当代大学生,应从抗战精神中汲取力量,勇于担当肩负的时代使命和责任。”北京大学研究生林楠说。

山东大学教授王忠武说:“抗日英雄在艰苦卓绝条件下宁死不屈、誓死抵抗的意志品质在当今社会尤为宝贵。经历如此艰难困苦的民族,还有什么困难无法克服?我们的社会要形成向先烈学习、向英雄致敬的风气,将这笔宝贵的精神财富融入时代发展的脉搏。”

黑龙江省甘南县兴十四村党总支书记付华廷说,作为基层党组织负责人,我将始终用抗战先烈的精神激励自己,工作上再加一把劲,带领全村老百姓过上好日子。

### 点燃精神之光 实现伟大复兴

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要精神引领。

山东省委常委、济南市委书记王文涛表示,我们要传承和弘扬英雄的伟大精神,补足精神之“钙”,在全面建成小康社会的新阶段,培育以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,谱写改革发展的新篇章。

# 维护和平正义 开创美好未来

## ——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上重要讲话在国际社会引起热烈反响

新华社北京9月5日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话,在国际社会引起热烈反响。一些海外人士和媒体指出,习近平主席在讲话中深刻阐述了历史所昭示的“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的伟大真理。这一论断向世界宣示,中国必将努力维护和平正义,与世界各国开创和平发展、共同繁荣的美好未来。

### 传达维护和平的决心

泰国《亚洲日报》副社长钱丰说,从习近平的讲话中,我们听到了关键的两个字:和平。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年显示了中国人民维护和平的自信,也向世界展示了中国和中国人民完全有能力维护世界和平。

巴勒斯坦解放组织秘书长、巴勒斯坦首席谈判代表埃雷卡特说,中国倡导和平,并主张以和平方式解决问题,中国致力于推动中东、非洲和亚洲的发展。我们衷心希望习近平的讲话,让中

国变得更有影响力,并形成更大的推动力,促进世界和平。

美国凯托学会国防务与外交问题专家泰德·卡彭特说,习近平主席的讲话释放出明确信号——强大的中国意在成为守护和平的力量,而且中国有能力捍卫和平。习近平在讲话中多次提及和平的主题,强调国际社会共同打造和平的未来,并着重指出,中国虽然逐步强大,但是永远不会寻求霸主地位。

苏丹全国大会党领导成员拉本·阿卜杜勒·阿提说,习近平说“无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族”,这向国际社会明确地传递出中国珍视和平、正义和安全的价值观。

厄瓜多尔武装力量联合指挥部外事局局长米格尔·鲁埃达说,中国始终是维护世界和平发展的重要力量。中国在抗战胜利日举行阅兵活动,宣示了中国维护世界和平和地区稳定的坚强决心。中国人民在第二次世界大战中承受了巨大民族牺牲,为世界反法西斯战争的最终胜利发挥了关键作用。

习近平主席在讲话中向各国发出了维护世界和平的正义呼声。中国主动宣布裁军30万人,这表明中国人民是爱好和平的。

日本《朝日新闻》报道说,习近平在讲话中展现了中国谋求和平发展的姿态,明确表示将裁军30万,向国际社会表明将维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序。

美国《洛杉矶时报》报道说,习近平宣布中国将裁军30万。这是全世界规模最大的军队实施大幅度裁军。

### 与世界共同发展繁荣

国际智库布席勒研究所创始人黑尔佳·策普·拉鲁什说,习近平在讲话中强调互利共赢、和平共处的发展模式,为克服地缘政治的弊端提供了一种非常具体的可能,而这种弊端恰恰是上世纪两次世界大战的诱因。习主席的讲话勾勒出人类发展共处的一种新范式,同时也提醒维护世界和平是当前最可贵的正义事业。

委内瑞拉总统马杜罗在中国出席阅兵仪式后说,中国在抗日战争中遭受

“我们70万红都儿女要大力弘扬苏区精神和苏区干部好作风,将中央的殷切关怀尽快转化为实实在在的惠民德政,不断开创瑞金振兴发展新局面,确保与全国同步全面建成小康社会。”江西省瑞金市市长赖联春说。

在凝重的历史中汲取伟大的精神力量,在悲壮的奋斗中获得深刻的警示启迪。从解放战争到新中国成立,再到改革开放,中国人民在中国共产党领导下,战胜了无数曲折和困难,蕴含其中的伟大力量正是对抗战精神的继承。

内蒙古自治区党委常委、统战部长布小林表示,我们要弘扬伟大的抗战精神,按照习近平总书记的重要讲话精神,让各族人民手足相亲、守望相助,为打造祖国新疆亮丽风景线,为国家的繁荣和富强不懈奋斗。

青年是国家与民族的希望所在。北京大学党委书记朱善璐说:“广大青年要有天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,有了这样的精神境界,才能够成为实现伟大中国梦的筑梦英才。”

文/新华社记者  
(新华社北京9月5日电)

惨重损失,战后在西方国家的不断阻挠下仍取得了举世瞩目的发展成就,并且始终坚持和平发展,还在不附加条件、不干涉他国内政的前提下为其他国家的共同进步作出积极贡献,是值得全世界学习和尊敬的榜样。

尼泊尔前政府秘书长鲍德尔说,中国人的抗战史是一段值得自豪的历史,传递的是和平的信息。中国一贯尊重包括尼泊尔在内的邻国的国家独立和主权完整,鼓励发展中国家和不发达国家选择适合本国国情的道路发展下去,这点特别值得赞赏。

蒙古国消息报社社长孟和图拉说,实践证明中国所走的道路非常成功,希望中国在未来更加繁荣发展,同时给像蒙古国这样的周边国家带来发展机遇,通过互利互惠的共同发展促进世界和平事业。

柬埔寨《柬华日报》发表文章说,此次阅兵不但向世人展示了中国人民伟大的抗日精神,同时还展示了全球爱好和平的人们捍卫新时期和平的决心。用伟大的抗战精神捍卫世界的和平,必为全人类带来和平幸福之未来。

# 铭记历史 警示未来

## ——“伟大胜利 历史贡献”抗日主题展反响热烈

截至9月4日,抗战馆接待零散观众总人数为25万余人,免费为观众讲解1043批次,接待外宾3000余人次,网上展览点击量2500万次。

已是古稀之年的崔培鲁3日来到抗战馆参观。退休前曾在当地文化馆工作的他认为,抗战史料丰富详实,展现了中国人民伟大的抗战精神,这种精神时至今日仍意义重大。

### 参观者:铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来

截至9月4日,抗战馆共收到观众留言1.6万余条,广大参观者表达了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的共同心愿。

抗战精神是中华民族宝贵的精神财富。北京通州区委研究室王敏留言表示,“只有铭记历史,才能砥砺前行,只有铭记苦难,才能创造辉煌。抗战纪念馆翔实的史料、丰富的陈列、详细的介绍,让我们进一步加深了对那段艰苦岁月的理解和认识,我们要化对无数革命先烈和民族志士的敬仰、感恩为建设伟大祖国的强大动力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦集聚起的强大正能量。”

武警战士张博远留言说,“中国人民面对日本侵略者不畏强暴,艰苦抗

战,付出了巨大的损失和代价才换来了今天的和平。抗日战争胜利70年后的今天,再一次站在那一幅幅珍贵的照片面前,仿佛又看到了那些为抗战勇于牺牲,奉献出自己宝贵生命的英雄前辈。我们享受着美好的生活,更应该珍惜这来之不易的和平,牢记历史,不忘自己的职责和使命。”

幼儿园教师郭娟这样留言,“展览展现的中华民族一致抵御外敌的团结精神让我尤为感动。我们应当传承团结奉献的精神,把满腔爱国之情化为工作的强大动力。作为新一代的青年,我不会忘记这段历史。作为一名幼儿园教师,我要为培养祖国未来的花朵努力尽责,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

### 各界捐赠抗战文物资料850余件(套)

记者了解到,展览中有很多珍贵文物来自各界捐赠。比如,旅日爱国侨领陈煜旺先生捐赠的405份日本外务省整理的中国赴日劳工档案;晋察冀军区卫生部副部长胜游华之子游进捐赠的白求恩送给其父的手术用具等。

展览开展后,还有许多参观者和各界人士主动与抗战馆联系,捐赠抗战文物、资料及有关抗战的书画作品。截至9月4日,抗战馆已接收各类文物资料捐

赠850余件(套)。

爱国华侨鲁照宁先生亲赴抗战馆,捐赠报纸、期刊、宣传册、照片、纪念邮票、书籍等文物资料共计30余件。据了解,这些文物资料主要是二战结束时日本投降的相关报道及美国飞虎队的相关资料,对研究抗战史实和丰富的馆藏均具有重要价值。

8月16日,新华社和建川博物馆捐赠了近期发现的驼峰空运飞机残件。这件飞机残件是编号为41-24688的美军C-87型运输机的氧气瓶,该架飞机于1943年冬坠毁在西藏林芝地区波密县若果冰川海拔4100米处。

8月20日,八路军老战士李振民之子李市平向抗战馆捐赠了其父保存的拥军鞋。这双拥军鞋是用土布缝制,鞋底为手工纳制的千层鞋底,做工非常精细。李市平介绍,1945年6月,李振民所属部队胜利了日伪军的一个据点,取得了不小的胜利。当地百姓一个个掀起了拥军的热潮,用小车推着牛羊肉和鞋子来慰问,这双鞋就是其中的一双。

中国人民抗日战争纪念馆相关负责人表示,各界人士捐赠的历经战火洗礼的抗战文物,以及各类珍贵资料,对于抗战史研究和开展爱国主义教育具有重要意义。

文/林苗苗 孙琪  
(新华社北京9月5日电)

## 各地学习习近平总书记重要讲话

### 黑龙江:

## 牢记抗战历史 建设强大国家

本报 记者倪伟岭报道:9月3日上午,哈尔滨很多市民在会展中心等户外电子屏幕前观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会和阅兵仪式直播。当看到抗战老兵那饱经沧桑却坚毅无比的目光,当看到阅兵方队昂首阔步走过天安门广场时,观众不时爆发出热烈的掌声。

东北抗联博物馆馆长刘春杰说:“聆听了习近平总书记的重要讲话,看到东北抗联方队走过天安门广场,我们全馆同志无比振奋。东北抗联在极其艰苦的环境下,用鲜血和生命坚持抗战,牵制了数十万侵华日军,涌现出杨靖宇、赵尚志、李兆麟等著名的抗日将领,为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。我们要做维护和平的使者,让所有后人铭记那段历史,建设更加强大的祖国。”

哈尔滨欧尚塑胶厂总经理魏广丽特意召集了很多姐妹聚在一起观看阅兵式直播。当看到现代化装备接受检阅时,她流下了激动的泪水。“强国首要是强军,强军才能保卫我们的和平环境。”魏广丽说。

在哈尔滨市召开的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年座谈会上,哈尔滨市市长宋希斌说,习近平总书记在讲话中郑重宣布裁军30万,这是一个负责任大国对维护世界和平的庄严承诺,同时从另一个方面也对现代化强军、强国提出更高、更新要求。哈尔滨担负着振兴东北等老工业基地的历史使命,我们要不负党和人民的重托,抓好经济结构调整、抓好产业融合发展、抓好改善民生,为国家富强、民族振兴作贡献。

### 广西:

## 弘扬抗战精神 实施“双核驱动”

本报 记者童政 周晓骏报道:习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话,在广西各族群众中引起强烈反响。

广大干部群众表示,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、立意深远,彰显了对未来发展的深入思考,是对民族复兴的正确指引,体现了对历史重任的使命担当。原国民革命军46军榴弹兵营看护兵雷桂芳说,忘记历史就意味着背叛,我们要坚持正确历史观,不忘历史的教训。

广西壮族自治区党委书记、人大常委会主任彭清华说,当前,广西正朝着“两个建成”目标大步迈进,完成这一光荣而艰巨的历史任务比以往任何时候都更需要大力弘扬伟大的抗战精神。要通过多种形式的宣传阐释和主题教育活动,使全区人民牢记抗日战争的伟大历史,把伟大的抗战精神与干事创业精神结合起来,深入实施“双核驱动”战略,构建“三区统筹”格局,为实现广西“两个建成”目标而努力奋斗。

### 新疆:

## 珍惜幸福生活 建设美好家园

本报 记者乔文汇报道:习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话,在新疆各族干部群众中引起强烈反响。大家表示,要继承和弘扬伟大的爱国主义精神、伟大的抗战精神,做好本职工作,维护民族团结,建设更加幸福美好的新疆。

“习近平总书记的讲话鼓舞人心,激励我们为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。”新疆尉犁县兴平乡达西村党支部书记沙吾尔·芒力克从上世纪80年代初带领乡亲们克服各种不利条件,走上了富裕之路。他说:“我们全体村民集中观看了直播,为祖国的强大感到无比自豪,现在的美好生活来之不易,我要继续带领各族群众,建设更加富裕美好的家园。”

新疆油田公司职工王志杰表示:“今年是抗日战争胜利70周年,也是新疆维吾尔自治区成立60周年,克拉玛依油田发现60周年。祖国的发展变化、新疆的发展变化令人振奋。历史不能忘记,没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有今天的建设成就。克拉玛依正在打造世界石油城,我要做好本职工作,与众多油田职工一道,争取早日实现这一目标。”

在纪念大会直播时,新疆维吾尔自治区党委宣传部“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作组成员担任维吾尔语同声翻译,向皮山县乔达乡村民介绍了电视直播内容。乔达乡巴什拉克纳姆村村民亚森·玉山说:“如今的日子一天比一天好,我们要倍加珍惜现在的美好生活,主动维护民族团结,维护社会稳定,让幸福生活延续下去。”

### 青海:

## 化激情为动力 做好本职工作

本报 记者马玉宏报道:青海各族干部群众认真学习习近平总书记 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话,他们纷纷表示,要把爱国激情转化为干好本职工作的动力,为建设和谐美丽青海贡献力量。

9月3日上午,91岁的抗战老兵王存宽早早地坐在电视机前,全程收看了纪念大会直播。他拿出国家刚刚颁发给他的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章和曾经获得的多个荣誉奖章,郑重地戴在胸前。当看到徒步方队和新型现代化武器装备通过主席台接受检阅时,老人激动不已,“从‘小米加步枪’到今天的现代化装备,我们的国家真的强大起来了!胜利来之不易,我们要建设一支强大的人民军队,绝不让历史悲剧重演。”

在海拔4868米的昆仑山巅,担负青藏铁路昆仑山隧道守护任务的武警官兵集中观看了电视直播。当看到20架直升机组成“70”字样飞过天安门上空时,会议室里沸腾起来,官兵们按捺不住心中的激动和喜悦。武警一支队特勤中队班长刘虎说:“70多年前,抗战先烈用鲜血和生命保家卫国,今天我们要传承伟大的抗战精神,用手中的钢枪守护来之不易的幸福生活!”

在玉树市结古镇德格社区,藏族同胞拉巴扎西和家人观看了电视直播。他说:“听了习近平总书记的重要讲话,看到装备了现代化武器的威武之师,我的心情很激动。如今,在党和国家的关怀下,我们都住上了灾后重建的安置房,从牧民变成了市民,我们全家人为生活在这样一个好时代感到自豪和幸福。”